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 Istoria Caucazului ca parte a Imperiului Ţarist este foarte 

complexă. Interesul pentru acest teritoriu situat la graniţa dintre Europa și 

Asia
1
 a început să fie mai vizibil odată cu expansiunea Imperiului Rus din 

secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea. Anexarea Georgiei (în 1801) a 

deschis calea cuceririi întregului Caucaz de către țarii ruşi. Turcia şi Persia 

au fost învinse într-o serie de războaie din prima jumătate a secolului al 

XIX-lea, fiind eliminate aproape complet din Caucaz (aici avem în vedere 

războaiele ruso-turce din 1806-1812, 1828-1829 și 1877-1878 precum și 

războaiele ruso-persane din 1804-1813 și 1826-1828). Cu toate acestea 

cuceritorii ruşi au trebuit să câștige cu ajutorul armatei ascultarea 

populaţiilor băștinașe. A fost nevoie de peste 60 de ani de la încorporarea 

Georgiei pentru pacificarea întregului Caucaz
2
.   

 Principala perspectivă urmărită în cadrul tezei de doctorat a fost 

una de natură militară deoarece Rusia a fost nevoită să dispună şi să 

întreţină o armată care a ajuns treptat  la peste 300.000 soldaţi pentru a 

cuceri şi a stăpâni întregul istm caucazian. Trupele care au acţionat iniţial 

                                                           
1
 Din punct de vedere geografic, Caucazul este împărţit în două părţi mari care sunt tăiate 

de masivul muntos denumit Marele Caucaz. Cele două părţi poartă denumirea de 

Ciscaucasia (partea nordică ce cuprinde zona dintre peninsula Taman şi Marea Caspică 

terminându-se la poalele Marelui Caucaz) şi Transcaucazia (partea sudică delimitată de 

Marele Caucaz, Anatolia Orientală şi zona muntoasă din nordul actualei graniţe iraniene). 
2
 Capitolul I al tezei de doctorat conţine o istorie destul de detaliată a luptelor care au 

avut loc între 1830 – 1864 între populaţiile musulmane şi trupele ţariste în munţii 

Daghestanului (mă refer la mişcarea murizilor conduşi de imamul Şamil).     
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în apărarea Georgiei (având denumirea de Corpul Separat Georgian apoi 

Corpul Caucazian Separat) s-au transformat într-o unitate puternică şi 

autonomă care a primit denumirea de Armata Caucaziană (din 1856). 

Comandanţii acestui corp special asigurau conducerea întregului Caucaz 

atât militar cât şi civil. Ca atare, atunci când vorbim de rolul Armatei 

Caucaziene trebuie să avem în vedere:      

 -misiunea de apărare a frontierei de sud a Imperiului 

Ţarist;                               

 -atribuţiile pe linia asigurării liniştii şi ordinii în întregul Caucaz; 

 -administrarea eficientă a tuturor guberniilor şi oblastelor 

Caucazului.            

 Armata Caucaziană a constituit o garanţie pentru guvernul rus, 

timp de peste o sută de ani, că stăpânirea Caucazului nu are cum să îi 

scape din mână. Din acest motiv am considerat această perspectivă 

militară ca fiind foarte importantă. Drept urmare,subtitlul ales pentru teza 

de doctorat a fost: Armata Caucaziană, apărătoarea graniţei de sud a 

Imperiului Ţarist.  

 Istoriografia rusă (ţaristă, comunistă sau cea actuală) abundă în 

istorisiri şi mărturii care ne înfăţişează războaiele de cucerire a 

Caucazului, dar toate toate aceste materiale s-au subscris unor dictoane de 

natură politică specifice fiecărei perioade istorice. Cu toate acestea, în 

analiza mea am trecut la filtrarea diverselor motive care i-au făcut pe ruşi 

să cucerească Caucazul. Ca urmare am căutat să coroborez informaţiile 

obţinute cu cât mai multe documente de arhivă. Mi-am propus să ofer 

răspunsuri cât mai complete următoarelor sarcini de lucru: 

1.motivarea interesului Rusiei Ţariste pentru zona caucaziană la 

sfârşitul secolului al XVIII-lea - începutul secolului al XIX-lea; 
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2. de ce a fost trimis corpul de armată rus la Tiflis (capitala 

regatului georgian) în anul 1801; 

3. explicarea războaielor duse de Corpul Georgian Separat pentru 

eliminarea perşilor şi otomanilor din Caucaz între 1804 Şi 1813; 

 4. rolul Corpului Caucazian Separat în timpul războaielor cu 

Turcia din 1828-1829, 1853-1856 Şi 1877-1878; 

5. explicarea motivelor izbucnirii războiului caucazian; 

6. prezentarea politicilor de stăpânire şi administrare a Caucazului 

după apariţia viceregatului în anul 1844;  

7. explicarea motivului deportării circasienilor (cerchezilor) din 

Caucaz;  

8. rolul sferelor de influenţă rusă şi britanică din Persia apărute în 

1907;  

9. misiunea Armatei  Caucaziene în perioada Primului Război 

Mondial; 

10. explicarea motivului prăbuşirii stăpânirii ruse din Caucaz la 

sfârşitul anului 1917 şi a destrămării Armatei Caucaziene.  

Cadrul cronologic al tezei de doctorat este cuprins între 1801 

(alipirea Georgiei la Imperiul Ţarist) şi decembrie 1917 (destrămarea 

Imperiului Ţarist şi ieşirea unor părţi ale Caucazului de sub dominaţia 

rusă).         

 Noutatea ştiinţifică a cercetării se bazează pe o abordare nouă, fără 

prejudecăţi sau concepte ideologice a temei propuse pentru a fi analizate.   

Sursele lucrării mele au fost extrem de variate. Mărturiile 

participanţilor la cucerirea Caucazului din secolul al XIX-lea, documente 

de arhivă inedite (în principal cele din Акты собранные 
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Археографической Комиссией
3
 - Acte ale Comisiei Arheografice din 

Caucaz) şi o literatură istorică bogată au constituit surse importante pentru 

elaborarea tezei de doctorat. Trebuie menţionată aici şi monumentala 

enciclopedie - Военная энциклопедия (Enciclopedia Militară)
4
 - care 

conţine informaii detaliate despre diferite subiecte din istoria Caucazului. 

Teza de doctorat este structurată după cum urmează:  

Capitolul I - Cucerirea militară a Caucazului de către ruși 

(1801 – 1859) – se axează pe tratarea următoarelor subiecte: 

a) anexarea Georgiei în 1801 urmată de prezentarea războaielor ruso-

persane şi ruso-otomane care au avut loc în perioada 1804-1829;               

b) războiul caucazian (perioada dintre anii 1830-1853) dus de Corpul 

Caucazian Separat pentru supunerea tuturor triburilor musulmane din 

Caucaz care s-au împotrivit stăpânirii ruseşti
5
; 

c) înfrângerea Rusiei Ţariste în Războiul Crimeii din 1853 – 1856;  

d) prezentarea măsurilor luate de oficialii ruşi pentru a finaliza rapid 

războiul caucazian prin înfrângerea decisivă a mişcării muride condusă de 

Şamil şi apoi a musulmanilor de pe coasta Mării Negre (1856-1864).   

Capitolul al II-lea, Stăpânirea Caucazului între 1860 – 1900 

doreşte să prezinte cum a evoluat economic şi social această parte a 

Imperiului Ţarist în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Provinciile 

                                                           
3
 Această culegere impresionantă de documente a apărut între anii 1866 şi 1904 la Tiflis, 

pe atunci capitala viceregatului caucazian, în douăsprezece volume (din care volumul VI 

are două părţi). Cuprinde documente emise de şefii Corpului Caucazian Separat din 1801 

până în 1862 dar şi o bogată corespondenţă diplomatică în limbile turcă, persană, 

armeană sau georgiană. 
4
 Enciclopedia militară a fost publicată între anii 1911-1915 de un prestigios editor rus, 

Ivan Dimitrievici Sytin. Prin prezentarea clară şi prin oferirea de informaţii de o foarte 

bună calitate Enciclopedia este o lucrare care nu poate fi ocolită de nici un cercetător al 

istoriei Rusiei imperiale. 
5
 Военная энциклопедия (Enciclopedia Militară), în vol. XI, la p. 220, defineşte războiul 

caucazian ca „lupta Rusiei Imperiale cu numeroasele triburi din Caucaz în scopul 

cuceririi şi subjugării acestora”. 
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caucaziene au beneficiat de o atenţie deosebită în timpul ţarului Nicolae I 

(acesta a intreprins o vizită în Transcaucazia în 1837)
6
. Acelaşi interes 

deosebit a fost manifestat şi de ţarul Alexandru al II-lea. Acesta l-a numit 

pe fratele său, Marele Duce Mihail Nikolaevici, în funcţia de vicerege al 

Caucazului (1862-1881). De altfel, politica guvernului de la Sakt 

Petersburg a vizat o întărire şi o dotare suplimentară a Corpul Caucazian 

Separat întrucât prin intermediul acestuia erau transpuse la nivel local 

hotărârile imperiale care vizau întregul Caucaz. Toţi viceregii Caucazului 

au fost şi comandanţi ai Corpului Caucazian Separat (apoi ai Armatei 

Caucaziene).    

Capitolul al III-lea, intitulat Ultima perioadă a țarismului în 

Caucaz (1900 - 1917), ne dezvăluie situaţia din această parte a Imperiului 

Rus în perioada premergătoare Primului Război Mondial şi revoluţiei din 

1917. Sunt analizate evoluţiile economico-sociale locale dar şi interesul 

autorităţilor ţariste de a-şi subordona cât mai mult ţările învecinate cu 

Caucazul. Divergenţele ruso-engleze privind sferele de influenţă din 

Persia sunt de asemenea atinse. De asemenea, în cuprinsul capitolului apar 

informații relevante despre luptele dintre ruși și turci din Caucaz din 

perioada Primului Război Mondial. Finalul capitolului prezintă situația 

Caucazului în perioada imediată de după mișcările revoluționare din Rusia 

din anul 1917 și explică motivul desființării Armatei Caucaziene.  

                                                           
6
 În 1844 Nicolae I a înfiinţat viceregatul caucazian în fruntea căruia l-a numit pe prinţul 

M.S. Voronţov. Instituţia viceregatului a fost una unică în Imperiul Ţarist. Doar Caucazul 

a beneficiat de această formă de organizare. Viceregele avea puteri aproape nelimitate 

atât asupra aparatului administrativ local cât şi asupra Corpului Caucazian Separat, 

acesta răspunzând doar în faţa suveranului. În 1881 viceregatul a fost desfiinţat de ţarul 

Alexandru al III-lea în timpul perioadei de în care s-a încercat o rusificare mai accentuată 

a provinciilor periferice ale imperiului. În 1905, pe fondul luptelor interetnice din 

Transcaucazia, ţarul Nicolae al II-lea a decis reînfiinţarea viceregatului. I.I. Voronţov-

Daşkov (1905-1915) şi Marele Duce Nicolae Nikolaevici (1915-1917) au fost ultimii doi 

viceregi caucazieni.   
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Principalele concluzii ce reies din cuprinsul tezei de doctorat arată 

că Rusia și-a dorit controlul Caucazului:  

a. pentru apărarea graniţei sudice a imperiului în faţa oricărei pătrunderi 

inamice; 

Majoritatea istoricilor ruşi din perioada de dinainte de căderea 

ţarismului au afirmat că prezenţa Rusiei în Caucaz în perioada cuprinsă 

între 1801-1917 a fost determinată de nevoi de ordin militar, strategic şi 

economic. Aceste considerente au fost confirmate şi de documente de 

arhivă. Pe parcursul secolului al XIX-lea „graniţele sudice ale Imperiului 

Rus s-au modificat pe măsură ce otomanii şi perşii se retrăgeau. 

Extinderea Rusiei imperiale a avut loc uneori de-a lungul ţinuturilor 

cazacilor dintre Marea Caspică şi Marea Neagră, alteori prin războaie de 

cucerire, iar alteori prin achiziţii consfinţite prin tratate diplomatice”
7
. 

După războiul cu turcii din 1828 - 1829 extinderea cuceririlor ruseşti în 

Caucaz a ajuns la un maxim istoric. Considerentele militar-strategice au 

prevalat pentru ţarii ruşi în toate acţiunile politico-militare care au vizat 

Caucazul. Iakov Gordin, un important istoric rus, a scris într-una din 

cărţile sale că posesia Caucaucazului era importantă mai ales după 

„cucerirea hanatelor Kazan, Astrahan şi Crimeea şi a teritoriilor din jurul 

acestora, întrucât era înlăturat un pericol militar-strategic (reprezentat în 

primul rând de influenţa otomană din regiune, n.a.) şi erau eliminate 

capetele de pod din care invaziile duşmane puteau fi lansate în orice 

moment în Rusia propriu-zisă”
8
.  Istoricul I.V. Borchanikov a menţionat şi 

el că:         

 <<Războaiele Rusiei cu statele vecine din Caucaz au fost de natură 

                                                           
7
 François Thual, Le Caucase, Flammarion, 2001, p. 25. 

8
 I. Gordin, «Поговорим о бурных днях Кавказа...»(«Să vorbim despre zilele tulburi ale 

Caucazului... ») în Осада Кавказа (Asediul Caucazului), p. 5 (în continuare se va cita 

«Să vorbim despre zilele tulburi ale Caucazului... »). 
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tradiţională şi s-au desfăşurat, după cum s-a menţionat deja, pentru posesia unor 

frontiere strategice favorabile în Caucaz şi dincolo de acesta.>>
9
  

 După înfrângerea Rusiei în Războiul Crimeii rolul istmului 

caucazian ca barieră în calea pătrunderii unor posibili inamici spre inima 

Imperiului Rus a fost reconfirmat. Acest lucru s-a datorat şi 

antagonismelor pronunţate care existau în acel moment între Rusia şi 

câteva puteri occidentale, în special Anglia şi Franţa
10

. Era deci foarte 

important în mâna cui se afla acest teritoriu. Imperiul Ţarist a înţeles acest 

lucru şi a controlat strict Caucazul până la dispariţia sa.  

b. pentru valorificarea potenţialului economic al teritoriilor caucaziene 

cucerite; 

Chiar dacă pentru Imperiul Ţarist „poziţia Caucazului, învecinat cu 

Persia Şi cu Asia Mică, putea oferi acestuia cele mai excelente mijloace de 

a stabili relaţii comerciale profitabile cu Asia de Sud”
11

, în fapt, de abia la 

începutul secolului al XX-lea această poziţie avantajoasă a început să 

conteze
12

. În fapt obiectivele economice urmărite de Rusia în Caucaz au 

fost limitate datorită războaielor şi acţiunilor militare continue
13

. De altfel, 

                                                           
9
 I.V. Bocharnikov, Геополитическая экспансия России на Кавказе в XVI-XX вв 

(Extinderea geopolitică a Rusiei în Caucaz în secolele XVI-XX), material disponibil pe e-

journal.ru/time-st1-24.html, consultat în 15 decembrie 2022. 
10

 Relaţiile tensionate dintre Rusia şi Anglia s-au datorat expansiunii ţariste în Asia 

Centrală. Trupele ruse au ajuns în 1875 foarte aproape de India, perla coroanei britanice. 

Londra a considerat această mişcare o ameninţare la adresa posesiunilor sale coloniale 

asiatice. Diferendele dintre cle două mari puteri au fost sensibil atenuate după încheierea 

unei înţelegeri la 30 august 1907 prin care guvernele rus şi britanic şi-au împărţit sferele 

de influenţă din Asia Centrală şi Persia. 
11

 I. Gordin, «Să vorbim despre zilele tulburi ale Caucazului ...»,p. 7.  
12

 Legăturile Imperiului Rus cu ţările Asiei s-au amplificat mai ales după 1870 când 

începe „exploatarea petrolului la Baku” (Jean Sellier, André Sellier, Atlasul popoarelor 

din Orient, Editura Niculescu, Bucureşti, 2007, p. 168). Produsele petroliere au constituit, 

de altfel, sursa principală a exporturilor ruseşti către Europa începând cu anul 1900 când 

„un oleoduct va lega Baku de Batumi (port la Marea Neagră). Baku era atunci principalul 

producător de petrol din lume” (Ibidem).  
13

 Pe lângă războaiele cu turcii şi perşii, care au ocupat aproape o jumătate a secolului al 

XIX-lea, Caucazul a trebuit să suporte lungul război dintre ruşi şi musulmanii din 
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istoricul Iakov Gordin a oferit o justificare foarte bună când a spus că 

„asigurarea flancului şi a spatelui armatei ruse în cazul războaielor cu 

Turcia Şi Persia”
14

 au fost singurele câştiguri certe aduse de cucerirea 

Caucazului. Un fapt care mai trebuie menţionat este dorinţa (devenită la 

un moment dat realitate) a Rusiei imperiale de a socoti Marea Neagră, din 

punct de vedere economic, o mare interioară. După 1880 ruşii au folosit 

preponderent ruta prin Marea Neagră şi prin Marea Mediterană pentru a-şi 

exporta mărfurile către Europa de Vest sau restul lumii. Deţinerea 

Caucazului a fost un atu în impunerea supremaţiei ruseşti în bazinul Mării 

Negre.  

c. pentru afirmarea superiorităţii militare a Rusiei Ţariste în faţa 

inamicilor;   

d. pentru colonizarea acestui teritoriu şi înglobarea definitivă în Imperiul 

Rus; 

Administraţia rusă din Caucaz nu a avut în vedere o cucerire de tip 

colonial a Caucazului până prin anul 1850. În principiu, această motivaţie 

a apărut în faza finală a războiului caucazian. Autorităţile ţariste au dorit 

să scape de popoarele care luptaseră cu arma în mână împotriva stăpânirii 

ruseşti prin încurajarea plecărilor voluntare sau prin deportări punctuale. 

Rusia ţaristă s-a bazat în mare măsură pe populaţiile creştine pentru a-şi 

menţine stăpânirea asupra întregului teritoriu al Caucazului (armeni, 

georgieni, cazaci).      

 Integrarea georgienilor în marele Imperiu Rus s-a petrecut destul 

                                                                                                                                                

Daghestan şi Cecenia - denumit şi războiul caucazian - (1829-1859), ruşi şi cerchezi 

(1830-1864) şi o serie de răscoale locale, dintre care cea mai mare a fost răscoala 

musulmanilor din Daghestan în 1877-1878. Astfel că,  doar o treime din cei peste 100 de 

ani de de stăpânire a Caucazului a putut fi folosită de administraţia rusă pentru 

exploatarea economică a acestui teritoriu.   
14

 I. Gordin, «Să vorbim despre zilele tulburi ale Caucazului ...», p. 5. 
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de rapid. În timpul mandatului de vicerege al lui M.S. Voronţov „armenii 

şi georgienii au fost încurajaţi să frecventeze şcolile ruseşti şi să se alăture 

administraţiei locale, unde unii dintre ei au obţinut funcţii înalte”
15

. Pentru 

georgieni stăpânirea rusă a facilitat o legătură mai strânsă cu Europa. 

Membrii nobilimii georgiene au abandonat practic orice relaţie cu Persia şi 

au început să frecventeze universităţile ruseşti şi europene. Guvernul de la 

Sankt Petersburg era conştient că fără ajutorul georgienilor şi al armenilor 

stăpânirea întregului Caucaz era practic imposibilă. Istoricul I.V. 

Borchanikov a spus că fără acest ajutor Rusia nu avea altă variantă decât 

să părăsească Transcaucazia. Acesta a explicat că celelalte popoare 

caucaziene, majoritar musulmane, s-au opus oricăror încercări de a fi 

subordonate sau cucerite şi nu au colaborat cu autorităţile ruseşti.   

 Armenii au fost, de asemenea, un popor credincios Rusiei Ţariste. 

„Mulţi voluntari armeni au participat şi au fost decoraţi în războiul ruso-

turc din 1828-1829. Un număr mic a servit chiar şi în Daghestan 

(împotriva mişcării muride, n.a.)”
16

. Istoricul George Bournoutian a 

menionat că:      

 <<Administraţia rusă de la Sankt Petersburg i-a văzut pe armeni ca pe 

nişte creştini fără apărare, asupriţi de musulmani şi care tânjeau după protecţia 

Rusiei. În general, i-a favorizat pe armeni şi le-a oferit un tratament preferenţial. 

Ruşii i-au considerat pe armeni ca fiind responsabili pentru întărirea credinţei 

creştine în regiune şi nu doar acţionând ca un factor de descurajare pentru 

dominaţia Transcaucaziei de către Persia sau Imperiul Otoman, ci şi apărând 

Georgia şi asistând personalul administrativ şi militar rus în lupta lor împotriva 

musulmanilor din Transcaucazia şi al muntenilor din Daghestan.>>
17

 

 Armenii, care erau împrăştiaţi pe teritorii aflate sub stăpânirea mai 

                                                           
15

 George Bournoutian, Russia and the Armenians of Transcaucasia 1797-1889: A 

Documentary Record, Mazda Publishers, 1998, p. 454. 
16

 Ibidem, p. 467. 
17

 Ibidem. 
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multor state, au văzut pe ruşi ca pe nişte eliberatori care i-au ajutat să 

scape de jugul otoman sau persan. Mai trebuie menţionat că atât georgienii 

cât şi armenii au rămas în siajul Rusiei până în zilele noastre. După 

dispariţia Imperiului Rus atât Georgia cât şi Armenia au făcut parte din 

U.R.S.S.* până la începutul deceniului nouă al secolului al XX-lea. Chiar 

şi în zilele noastre cele două state au o relaţie specială cu Federaţia Rusă, 

urmaşa U.R.S.S.        

 Cazacii
18

 au fost des folosiţi de ţarii ruşi pentru a împinge 

popoarele musulmane cât mai spre sud. Aceştia au primit vastele terenuri 

părăsite de cerchezii din Ciscaucazia, mai ales cele învecinate cu Marea 

Neagră (în perioada 1850 - 1864). Urmaşii cazacilor, în ciuda represiunii 

din perioada stalinistă, populează şi astăzi întinse zone situate la nord de 

masivul muntos Marele Caucaz.     

 Prezenta teză de doctorat oferă celor interesaţi un punct de vedere 

inedit despre istoria trecută a Caucazului. Imperiul Rus a dispărut dar 

prezenţa rusească în Caucaz a rămas puternică. Acest lucru, la care se 

adaugă conflictele din Transcaucazia, rămășițe ale stăpânirilor țaristă și 

comunistă, dar şi noile provocări care au apărut în bazinul Mării Negre ne 

arată cât de importantă a devenit cunoaşterea trecutului pentru a găsi 

răspunsuri la provocările viitorului. 

 

 

                                                           

*Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste. 
18

 „Ţarii Rusiei au început să se folosească de aceşti cazaci la mijlocul secolului al XVII-

lea, datorită vastei lor experienţe militare, iar acest lucru avea să devină esenţial pentru 

înaintarea rusă în Caucaz” (Frederic Coene, The Caucasus - An introduction, Routledge, 

2010, p. 124). Cazacii (care au primit o serie de drepturi şi libertăţi, n.a.) au colonizat şi 

apărat teritoriile ruseşti nou dobândite. Aceştia „erau  creştini devotaţi şi considerau că 

sarcina lor este să apere pământurile lor dar şi ale Rusiei de musulmani” (Ibidem). 
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